

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.
Fél évre . . . 6 kor. — fill.
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 5 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szórdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere Mnoojlovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.

Nyitlter soronkint 40 fillér.

Ugron Gábor — da capo.

Tessék elképzelni Deák Ferenczet, hogy a magyar kincstárnak zabot liferált légyen. Tessék elképze ni Eötvös Józsefet, hogy a hadügyi kormánynek borjubört szállított légyen, a bakák hátára valót. Pedig Deák a Ferencznek és az Eötvös Józsefek hangja öblöségben jóval az Ugron Gáborén innen maradt.

Az anyatermészet, amelynek pedig nagyon kevés köze a politikához, olyan különösképp rendezte be, hogy a fülemile szépen énekel, de a husa nem élvezetes. A kacának ellenben jóízű a husa, holott a hangja nem mondható fölöttébb gyönyörködtetőnek.

Az államférfiak — hogy a sántikáló hasonlatot tovább ne fűzzük — nem seft-emberek, vagy a mint seftelni kezdenek, elrugták maguk alól az államférfiság talpazatát.

Az Ugron Gábor zab-szállítási ügye még nyilván élénk emlékezetébe van mindenkinek. Talán semmi sincs a dologban, hiszen a jószágos atyauristen az Ugron Gábor földjén is kicsiráztalja és megérleli a beléje vetett zabszeme-

ket. A hadsereg lovai pedig nem kérdezik, hogy kinek a termése és az Ugron Gábor zabját alighanem ugyanazzal a vig röhejvel köszöntik, aminővel a Kiss Pálét és a Grünblatt Salamónét. Mégis nem hiába volt az, hogy a Deák Ferenczek és az Eötvös Józsefek nem léptek a kincstárral liferansi viszonyta.

Az ember azt hitte, hogy Ugron Gábor liferál és ennél fogva nem tart rá számot, hogy az ország dolgát más-kép intézze, mint egy-egy ritkán har-sogó »igen«-nel és sok-sok sűrűn bömbölő „nem“-mel.

Rimler Gyula, a közös külügyminis-terium nyugalmazott titkárának most megjelent röpiratából arról érte-sülünk azonban, hogy Ugron Gábor egymással megférőnek tartja az államférfiaságot és a zabiiferálást.

Rimler elcsevegi, hogy Ugron Gábor a francia külügyminister diplomá-cziai beavatkozását kérte a szentszék-nél, hogy ez járjon közbe egy orosz-francia-magyar-osztrák szövetség meg-alakításában.

Ugron Gábor mindenekelőtt egy

millió frankot szeretett volna a francia kormánytól kapni, hogy idehaza pár-to szervezhessen, hogy az ország közvéleményét előkészítse, hogy hirlap-okat alapítson, és hogy fedezze vele a választás alkotmányos költségeit.

Ah, tehát Ugron Gábor nem csak a szent meggyőződés ihletével operál?

Hát ő a politikai elveket megvásá-rolt hirlapok útján akarja en gros ten-yészteni?

Hát ő a voksokat árfolyam szerint akarja taksálni?

Ugron Gábor a nagy, a tiszta, a nép-tribun?

Nem lehet az.

Közéletünknek ez az ideális alakja kétségtelenül pozdorjává fogja törni, a gyalázatos vádat. Ime már is kijelentette egy könyvatos lapban, hogy a mai nap folyamán válaszolni fog Rimler röpiratára, s a boldog pestiek most már, hogy e sorokat írjuk az estefelé megjelenő lapokból minden bizonynyal Phönix-madárként látják Ugron Gábor nemes alakját életre kelni; ám a vidék, a szegény haza teste, teljes huszonnégy óráig kény-

Temetés.

— A »Bácskai Hirlap« eredeti tárczája. —
Irtó: Quansimodó.

A városból vettek az ugarokon túl a kaszá-lóban egy lánczoska földet Mák István meg a felesége, született Kiss Juliánna. Az ember ugy kuporgatta össze a pénzeskét hozzá: némely részét a katonaságnál, nagyobb részét azóta, hogy olyan kisegítő vinczellér féle volt az apja mellett, az asszony meg tán száz forintot örökölt egészben a szüleitől, amit a bátyja fizetett ki neki a rá maradt házrész fejében.

Szóval a Mák István meg a felesége vet-tek egy láncz földet, a közepe táján kis házi-kót építettek és négy-öt év alatt rájuk ír-dott közösen a kis birtok, mert hogy az árát letörlesztették szépen.

Mire át volt írva a föld, két nagyocska gyerekekkel is szaporodott a vagyon.

Szép táblákba volt felosztva a szántó. Ter-mett ez kenyérré való búzát is, kukoriczát is, de legfőképp kerit veteményeket, mert ezek hozták a legtöbb hasznót, meg aztán az asz-sony maga is magmunkálhatta, addig meg az ember eljárhatott napszámba.

Jó népek voltak a Mák Istvánék. A szom-széd szegény emberek mindig dicsérték őket;

szemtől szembe is, muguk között is. Hogy lám ez a pár cseléd minő szépen gyarapodik, de meg is érdemlik Isten áldását. Nem bán-tanak ezek senkit még szóval se, az ember még vasárnap délután se iszik egy korty pálin-kát se soha, józan ő mindig, az asszony meg így ünneppal két gyerekkel bibelődik, mert hát hétköznap nem is igen ér rá.

A muit ősszel az asszony beteg lett. Meg-hűtötte-e magát, vagy mástól eredt a baj, sehogy se tudta eltalálni a Mák István, akár-hogy törte rajta a fejét, ugy esténként, mikor hazajött a munkából, oszt kiült a ház elejére és gondolkozott rajta.

— Sehogy se tetszik nekem az én asz-sonyom, — szokta mondani a legelső szom-szédnak: fogy szemlátomást és nem tudom mirtől jött, mi lehet a baja?

Orvoshoz nem tudott menni, ha eszébe volt is, hogy tán mégis kellene. De ez is pénzbe jön, utána patika, és hát bizony kész-péNZ szűken van, de meg jön a tél is!

El is jött a tél, az asszony többet feküdt, min fent járt. Mák István már napszámba se mehetett, azóta, hogy a nagyobbik gyerek azt mondta, hogy az anyja elesett a kútnál és csak nagy sokára tudott bevászorogni a házba.

Mindig főzött az asszony, mindig, pedig két annyi szalmát feltűzelt már, mint másik esztendőben.

Csak itt volna már a tavasz!

A tavaszon Mák István feleségének az álla-pota csak rosszabodott és alig van néhány napja: meghalt.

A nagyobbik gyerek megfogta apa kezét és mikor látta, hogy az erős ember letérdel az ágy előtt, leveszi kalapját és imádkozik, meg sir, sirni kezdett ő is és hívta oda az öcscsét.

— Maradjatok itt az anyatoknál, szólit kis várlatra Mák István, mindjárt itt leszek én is.

Felkelt a haott ágya mellől és ment kifelé egyenesen a legelső szomszédhoz, hogy meg-kérje őt vagy az asszonyt: jönnének a halott-hoz, míg ő hemegy a városba koporsóért.

Egy rozoga kocsija meg egy szürke lova volt a szomszédnak, oda adta azt is Mák Istvánnak kölcsön, hogy azon hozza ki a koporsót.

Véletlenül ott voltam én is a Mák Istvánné temetésén. Tegnap reggel volt.

A kölcsön kocsi-ra tették hat óra felé reg-gel a szürkés koporsót. Mák István oda ült a szalma ülésre, mellé a két gyerek. Férfi nem

telen sorvadni a kétség karmai között...

Deák Ferencz nyilván kuttább hátridő alatt tudott volna válaszolni. Rimlernek; ám legyen Ugron Gábor lassabb stílista, csak mossa le magáról a vádakat.

Mindegy az különben. A választó polgárok zöme: ki tud róluk, ki nem és a választó polgárság tulnyomó része éretlen. E felől hátran liferálhat Ugron zabot is, bizvást szaladgálhat külföldi pénz után, hogy vele itthon meggyőződést vásároljon, az oh, nép a régi korban, a reformáció idejében és napjainkban is egyaránt bárgyu volt és beláthatatlanul hosszú időnkig az is marad.

Gymnáziumunk ügye.

Beszélgetés Zsilinszky Mihály államtitkárral és Fináczy Ernő miniszteri osztálytanácsossal.

Itt időzött városunkban egy fővárosi újságíró, lapunk jó barátja, Szilágyi Gyula, kit mikor két napi itt időzés után elbucszot' lőünk, megkértük, menjen el a közoktatásiügyi miniszter urhoz s a főgymnázium ügyébeu intézzen hozzá kérdéseket. Szilágyi Gyula ur ma a következő tudósítást volt szíves küldeni hozzánk:

A kegyelmes ur csak holnap fogadhat. Felmentem a miniszteriumba s bementem Molnár Viktor miniszteri tanácsoshoz, személyes jóismerősömhez, ki azonnal audienciát eszközölt ki Zsilinszky Mihály államtitkár urnál. Féltizenkétókor léptem be az államtitkár szobájába s ő, ki már tudta, hogy mi járban vagyok, elem sietett s mindkét kezét felém nyujtva leültelet magam mellé.

Én a következőket mondtam az államtitkár urnak:

is volt más a temetésen. Néhány szállási szegény asszony a kocsit után kullogott. Így indultak el hazulról és tán másfél óra alatt a szomorú menet beért a paplak elé.

Itt megállt a szürke, Mák István levette kalapját, odaadta a nagyobb gyerek kezébe, maga bement a plébániára. Az asszonyok körül állták a kocsit. A Mák Istvánné két árnyja meg játszadozott a koporsó deszkájával meg a körülcsüngő szemfedél olcsó csipkéjével.

A plébánia kapujában megjelent Mák Istvánnal egy fiatal káplán, imakönyv volt a kezében meg a szenteltvíz tartó.

Rövid imát mondott onnan a kapuból, megszentelte szentelt vízzel a koporsót és elmondott a Miatyánkot.

Az asszonyok utána mondták a papnak az áment.

Folytatja Mák Istvánné az utját.

Az ura odaült megint az asszony koporsója elé, meghuzta a szürke gyeplőjét és a kocsit lassu dőcögéssel megindult a temetőbe.

A városi nép elment a kocsit mellé, észre sem vette, hogy temetnek, csak — egy szegény munkás ember vette le a kalapját a Mák Istvánné koporsója előtt...

Tudja-e méltóságod, hogy Szabadka forrong? Tudja-e méltóságod, hogy a miniszterium arczul csapta Szabadka kir. városát mikor egy rendeletet Platz ur utján küld le a városnak. Tudja-e méltóságod, hogy e rendelet csakán érkezett le a városhoz s egy „tollnok“ hitelesítette. Tudja-e méltóságod, hogy a főigazgató elég vakmerő s kiméltelen volt azt mondani a VII. osztály tanulóinak, hogy fegyházban érzi magát közöttük. Ismeri-e a méltóságos ur a szabadkai viszonyokat!

Zsilinszky így válaszolt:

— Ugy látszik itt a főigazgató a hibás. Szabadka város viszonyait ismerem s Szabadka város közönségét szeretem, becsülöm. Mélyen sajnálom a történeteket. A Bácskai Hirlapból olvastam az impozáns temetést, mely mélyen meghatott. Egyebekben pedig felvilágosítással fog szolgálni önnek dr. Fináczy Ernő osztálytanácsos ur, kit tanácskozásunkba szintén bevonok.

Es az államtitkár ur behívatta a fentnevezett tanácsos urat is. Ezután folytatá:

— Platz Bonifácztól *ethikailag helytelenség volt, hogy a kérdéses rendeletet a tollnokával hitelesítette, azt neki kellett volna hitelesíteni, nem egy ilyen kis közegnek.*

Az osztálytanácsos csatlakozott a méltóságos ur véleményéhez. Az államtitkár ur pedig felolvastatta velem a Bácskai Hirlap összes számaát, melyek ez ügyre vonatkoznak.

Az államtitkár ur valósággal felháborodott, mikor Platz Bonifác szavaihoz értem „fegyházban érzem magam“ lehetetlen, lehetetlen kiáltotta az államtitkár.

Elképedve hallgatta a többi cikkeket s azután behozta a rendeletet teljes szövegében s összehasonlította a Bácskai Hirlapban megjelent szöveggel.

A rendelet története így áll: A rendeletet az államtitkár ur nem látta, nem olvasta, azt Gömöri Oszkár miniszteri tanácsos bocsátotta ki. A mely részét a főigazgató nem közölte, azt direkt a miniszterium meghagyta, hogy a várossal ne közölje, mert a főigazgatóra vonatkozik, de azt nem hagyta meg a főigazgatónak, hogy úgy bucsuzzék el, hogy — *stb.* Ez a város ellen illelenség, mondta az államtitkár, majd így folytatta:

— Ki akarom elégiteni Szabadka lakosságát. Mondja meg Szilágyi ur Szabadkán, hogy ma intézkedem, *miszerint a rendelet egyenesen a városnak lemenjen innen a miniszteriumtól. Én nem leszek holnap ide haza, de Gömöri Oszkár fogja a miniszter nevében aláírni. Egyébiránt én ezt a rendeletet le sem küldtem volna, mert én kellően vagyok informálva s nem tévesen. Nálam volt a főispán, Schmausz és ő megmondta az igazságot. Tudom, hogy a diákokkal durván bánnak, tudom, hogy a főigazgatótól neveléses szigorúság volt ennyi fiúnak kevésbé szabályszerűt adni, tudom hogy ez a korcsmázás kivételes volt, de a tanár, ki a névünepét ulti, elháríthatta volna, hívta volna meg a fiukat magához egy pohár borra, mert hisz Bácskában nincs ünnep pohárköszön-*

tés nélkül. Ezért egy osztályt így megrendszabályozni, hallatlan. De hinni akarom, hogy a tanári kar most okult a történekből s a miniszteri rendeletet nem magyarázza félre, hanem igen is figyelmében tartja a *humanizmusról* szóló passzust. Ami pedig a visszaéléseket illeti, gyűjtsék össze a konkrét adatokat s ha ilyenekkel birnak, azokat azonnal küldjék fel a kegyelmes úrhoz. A kegyelmes ur tiszteli Szabadka város közönségét, de neki nem volt oka kételkedni a főigazgató előterjesztésében, mert hisz a főigazgató az ő közege.

Igy szólt a méltóságos ur, akkor én felolvastam a Platz urhoz intézett nyílt levelét a Bácskai Hirlapnak, meg a főgymnázium ügyében a városi közgyűlés lefolyását.

Erre az államtitkár ur így válaszolt:

Ne csináljanak az iskolából felekezeti iskolát, maradjon az községi iskola. Szabadka *áldozatkészségét mi becsüljük s elismerjük. Rendet csinálunk mi ott.* A kiküldött bizottság tagjait névleg ismerem s *megbízom bennük, hogy azok jó szabályrendeletet fognak alkotni.* A nyílt levelet illetőleg kijelentem, hogy az Platz Bonifác magán ügye

Ekkor azután megkérdeztem az államtitkár uratól, hogy tudja-e, miszerint a főgymnáziumból Halasra áldozik a diákokat?

A méltóságos ur ezen is megbotránkozott. Végül arra kért az államtitkár, hogy a miniszteriumból most már egyenesen lejövő rendelet fogadja el a város tisztelettel s ha kifogásai vannak e rendelet ellen, higgadtan, nyugodtan s konkrét adatokkal támogatva válaszoljon e rendeletre.

Végül felolvastam a lapunkból azt a részt, mely konstatálja, hogy Mamusch Lázár polgármester ur újévkor figyelmeztette a tanári kart visszaéléseire.

Ekkor az államtitkár ur a legszebb szavakban emlékezett meg a polgármester érdemeiről. 1/4 3-kor e szavakkal kísért ki a méltóságos ur szobájából:

Isten önnel. Jelentse ki, hogy Szabadka város megsértése tőlünk távol állott. Méltányoljuk a fiatalságnak a tornaversenyen kivívott diadalát, a város áldozatkészségét, legyen hozzájárul a város bizalommal. Ohajukat teljesítjük, kívánságaikat kielégítjük, a kinövéseket kiküszöböljük s orvosoljuk.

Meghajtottam magam s így feleltem: Szabadka város közönsége a „Bácskai Hirlap“ utján megfogja tudni méltóságod e szavait. A mit méltóságod mondott, az épp elég. Le fog érkezni a miniszteritől egyenesen a rendelet s a lakosság látni fogja, hogy a miniszter nem akart paczkázni vele.

Meg fogja tudni a lapokból a város közönsége, hogy Méltóságod a rendeletnek a főigazgató urnak a tollnok által való leküldését elítéli, megfogja tudni, hogy a Méltóságos urat a főispán is már helyesen informálta s megfogja tudni, hogy méltóságod megbotránkozott a kifejezésen. „Fegyházban érzem magam.“ Meg fogja tudni, hogy a polgár-

mester elnökletével a kiküldött bizottsághoz Méltóságod bizalommal viseltetik, köszönöm mindezt Szabadka közönsége nevében.

Ezek után átnyújtottam a Bácskai Hírlap összes számaival s elbuesztam az államtitkár úrtól s osztálytanácsból.

A miniszter holnap fogad az ügyben s megvagyok győződve, hogy ugyanazt mondja, mit az államtitkár ur, mert hisz az államtitkár is az ő nevében beszélt.

Még egyet. Büszkék lehetnek Szabadkán a főispánra, ki nem restelte a fáradságot, feljött a miniszteriumba, Plácz Bonifác információjától teljesen ellenkező információt adott s megmondta az államtitkár urnak a való igazságot.

Nézetem szerint Plácz Bonifác jubilálhat, de ő már a múlté.

Szilágyi Gyula.

Különfélék.

— A magyar állami tisztviselők mozgalma mind nagyobb arányokat ölt. A Tordán alakult intéző bizottság a napokban újra felhívást intézett a helybeli kir, törvényszék tisztviselő karához, melyben elmondják, hogy már eddig Bánffy-Hunyad, Békés, Beszterce, Deés, D.-Szt.-Márton, Fogaras, Kassa, Kolozsvár, Lőcse, N.-Várad, N.-Szeben, Rimaszombat, Sopron, Sümeg, Szeged, Szilágy-Cseh és több más városok csatlakoztak a mozgalomhoz, mindenütt bizottságok alakultak és e bizottságok élén törvényszéki elnökök, bírák, ítélőtáblabírák, pénzügyigazgatók állanak, kik férfias bátorsággal igyekeznek támogatni mindnyájuk közös érdekét.

A fővárosban holnap fog az állami tisztviselők kara gyűlése és ezek is a tordainak mellé fognak állni bizonyára.

Nálunk még — legalább tudtunkkal — az állami tisztviselők nem mozognak s vagy nem érnek rá gyűlésezni, vagy meg vannak elégedve a mostani állapottal. Még megérjük, hogy Szabadka lesz az egyetlen város, ahol az állami tisztviselők nem kívánják helyzetük javítását.

— Réthy Laura hangversenye. Legutóbbi számunkban annak a meleg óhajunknak adtunk kifejezést, ha valjón nem menné-e meg nekünk Rudnyánczky Gyuláné Réthy Laura országos nevű színművésznőnk, ki városunkban kezdte szép pályáját, hogy most mikor Pálicson nyárral legalább egy hangversenyt adjon? Nos, a művésznő a legszívesebb örömmel tesz eleget az óhajnak és Péter-Pál estéjén, szombaton Pálics fürdő nagyteremben hangversenyezni fog! Tán már holnap közölhetjük a hangverseny műsorát és azon műkedvelők neveit, kik közreműködésükkel a műsort változatosabbá fogják tenni. Annyit azonban már most is mondhatunk, hogy Réthy Laura urnó 3 számot tart fel magának, hogy úgy a magyar dalokat, mint operettek és operákból néhány szép áriát előadhasson és bemutassa városunk közönségének mekkorát nőtt azóta,

hogy itt volt és hogy ma nemcsak a vidék, de az ország egyik legszebb hangu primadonnája, aki őszre már a m. kir. operaház szerződötett tagja lesz. A nyár folyamán több nagy vidéki városban fog hangversenyezni a művésznő és őszintén örülünk, hogy körútját nálunk kezdi meg, ahol művészi pályáját is megkezdte.

A szabadkai néptanítók ülése. Városunk tanítói f. hó 21-én délután 5 órakor összejöttek, hogy megállapítsák, kik fognak részt venni a f. évi július hó 4. és 5-én Titelen tartandó megyei tanító gyűlésen? A tanácskozmányt a nála megszokott tapintattal Mezerics Ferenc felügyelő-igazgató vezette, előadván, hogy városunknak minden szépért s nemesért hevülő tanácsa a gyűlésen részt venni szándékozó tanítók kiadásainak fedezésére utiköltség és napidij címén 460 koronát szavazott meg. Megállapodás jött létre, hogy ezen összeg 19 tanító között fog aránylagosan felosztalni és pedig, akik választmányi tagok is és így 2 napig Titelen tartózkodnak, fejenként 16 frtot; az egyszerű tagok pedig fejenként 12 frtot kapnak. Az ülésen a következő tagok fognak részt venni: a szabadkai járáskör képviselőiben Abrasics Antal, továbbá Bózsits Miklós, Gurcsán István, Handelsmann Antal, Ispánovics Mátyás, Kádár Dezső, Kovács Mihály, Kunnert Mária, Mandics Mihály, Moravcsik Károly, Petonszki József, Resics Mihály, Sinkovics Simon, Szikra János, Szücs János, Ruttkai László, Temunovits Tamás Valhóra Teréz. A gyűlés után Orsovára és a Vaskapuhoz kirándulást rendez a megyei tanítóegylet. Elszállásoláért a titeli tantestület fog gondoskodni. A tanítóegylet központi vezetősége mérsékelt jegyért folyamodott az államvasutak igazgatóságához.

— Közgyűlés. Szabadka város törvényhatósági bizottsága f. hó 28-án Schmausz Endre főispán elnöke alatt közgyűlést tart, melynek legérdekesebb tárgya a m. évi zárszámadás tárgyalása és a gymnasium ügyben a főigazgató utján áttett ministeri leirat lesz.

— A jövő évi esküdtek névjegyzéke ellen dr. Vécsei Samu és dr. Brenner József ügyvédek felelősséget nyújtottak be, mert olyan egyéneket is vettek fel a névjegyzékbe, kik nem esküdtképesek, viszont azokat kihagyták, kik jogosultak.

— Az érettek tánczmulatsága. Az érettségi végzett ifjak f. hó 25-én este 8 órakor Pálicson a nagyvendéglőben jótékonycélú tánczvizalmat rendeznek. Belépti díj egy korona. A tiszta jövedelem a szegény tanulók felségélyezésére fordítatik. A kik tévedésből meghívót nem kaptak és arra igényt tartanak, szíveskedjenek a rendezőség tagjaihoz fordulni.

— Záró vizsga a szabadkai földmívelés iskolában. A földmívelésiskolai felügyelő bizottság előterjesztésére a földmívelésügyi ministerium intézkedése alapján földmívelésiskolánk évről évről vizsgája Pálicson f. hó 30-án reggel 8 órakor kezdődőleg tartatik meg. A vizsga elnöki tiszt-

jével Mamusich Lázár polgármester, a kormánybiztosival pedig Fekete Pál rimaszombati földmívelésiskolai igazgató bizott meg. A záróvizsga nyilvános lévén úgy a szülők valamint az érdeklődő gazdaközönség szíves megjelenésére felhivatnak.

— Vivóakadémia Pálicson. Pellegrini Giuseppe a rokonszenves fiatal olasz vivómester szombati délután sikerült vivóakadémiát rendezett tanítványával Pálicson a nagyteremben, előkelő közönség előtt, mely teljesen megtöltötte a tágas termet. Előbb a mester vívott sorra tanítványával Dr. Pillerről, ifj. Gálffy Györggyel és Horváth Móriczczal assal, Regényi Gáborral vívó iskola, dr. Singer Simonnal assal, végül a kis Sántha fiuval vívórt. Nagyon szép vívást produkáltak Horvát és dr. Singer, érdekes látvány volt a mester vívó produkciója a jó vívó Regényivel. A jelen levők lelkesen megéljenztek a szorgalmas és buzgó mestert, hálás tanítványai pedig értékes és szép ajándékokkal lepték meg őt.

— A gymnasium tornaversenye. A szabadkai gymnasium ifjuságának tornaversenye f. hó 25-én lesz Pálicson. Ez alkalommal — mint már megirtuk — a szegényebb sorsú ifjak a város vendégei lesznek. Ekkor fogják átadni a budapesti országos tornaversenyen résztvevő szabadkai ifjaknak a város ajándékait. A szép és értékes ajándékok a David R. és Társa ékszerész cégnek üzleti kirakataiba már ki vannak téve, akinél a város mindezeket a szép dolgokat vette. Matkovich Miklós tornatanár értékes arany órát és arany lánczot kap, a tizes csapatban részt vett ifjak szép tulla ezüst órát. Kozla András arany órát, a többi ezüst órát kap. Az órák fedelén az illető ifju monogrammjá, belső lapján pedig a következő felirat van kivésve: „1901. május 26. diadal emlékeül — Szabadka sz. kir. város közönsége”. Nagyon kedves dolog a városról, hogy ezzel is növelni igyekezik az ifjakban a szorgalmat és ambíciót.

— Új mérnök. Balogh Lipót szabadkai lakos a budapesti mérnöki egyetemen oklevelet nyert.

— A szt. György-téri népiskola évről évről vizsgálatai. E kerületben az idei évről vizsgák és pedig Hoffmann György igazgatótanító osztályában június 20-án Mernerics Ferenc, Varga Károly és Reger Mihály iskolaszéki kiküldöttek jelenlétében, a többi osztályok vizsgálatai pedig június hó 22-én Vojnics Z. Máté, Vujkovic Cevjinn Lukács, Kórossy Emil, Vukov Márk iskzs. tagok elnököse mellett tartattak meg. A kiküldöttek a taneredmény felett, különösen a magyar nyelvben felmutatott kiváló előhaladásért teljes megelégedésüket fejezték ki. Ugyanezen kerületben az évről ünnepély f. hó 27-én «Te Deum»-mal veszi kezdetét s folytatódik az alábbi műsor szerint. Évről ünnepi beszéd, tartja Hoffmann György igazgató. Fehér galamb, «Záró ünnepély előtt» „Szete-

==== KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST! ====

LEGKITÜNŐBB

ASZTALI VIZ!

KRONDORFI

SAVANYÓVIZ

MINT GYÓGYITAL

MINDEN HURUTOS BANTALMAKNÁL

legjobban ajánlva!

telt hantok", „Esti csillag", „Nincs szebb nyelv a magyar nyelvnél", „Nemzeti dal", „A posta", „Nemzeti dal", „Anyá és gyermeke", „Az anyá", „Szeresd hazádat", „Szól a harang a toronyban", „Árpád sirja", „A megfagyott gyermek", „Záró ünnepély után", „Isten áld meg a magyart". Mindeme szavakat és dalokat az intézet növendékei adják elő. Érdeklődőket az ünnepélyen szívesen látnak.

— **A kereskedelmi alkalmazottak asztaltársasága** — vagy az erkölcsi diadal és az anyagi siker. Hosszabb címzet is lehetett volna adni ennek a kis hírnek, de így röviden is elég szomorú, mert való. Hirtelenében eszünkbe se jut, hogy mikor is volt az, amidő ezt a fent tisztelt eglelet megdicsértük szép mulatságáért és de már akkor kifejeztük azon reményünket, hogy az anyagi siker az erkölcsi diadallal arányban fog állni. A leszámolás — úgy mondják — nem akar sikerülni. 800 koronán felül volt a bevétel és 900 koronán felül a kiadás, szóval a szegény árvának, özvegyeknek és betegeknek és társainak rá kell fizetni a javukra rendezett mulatságra. Kötelességüké tesszük a rendezőségnek, hogy az elszámolást a nyilvánosság előtt ejtsék meg, mert különben azt fogják rólok hinni, hogy a bruttó jövedelem 99 százaléka legurult a — kulisszák mögé! Hunczutok azok a Gyurkovich lányok!

— **Vásár.** A szabadkai országos vásár f. évi június hó 29., 30. és július hó 1-én fog megtartatni, melyre az ország bármely vidékéről csakis vérszentes helyről származó minden fajú állatok, a sertések kivételével felhajthatók.

— **Megköztözött pénzügyőr.** Megirtuk, hogy tegnapi este Görömbey szemlést Pálffy István pénzügyőrt azért, mert nem szalutált neki, megköztöztette és két szuronyos pénzügyőrrel a rendőrségre kísértette. Ebben az ügyben a zombori pénzügyigazgatóság megindította a vizsgálatot. Mint értesülünk, a pénzügyőr nem is volt ittas állapotban, azért költöztette meg a szemlést Pálffy, mert kérdőre vonta, hogy miért nyilatkozott róla becsmérőleg egy idegen ember előtt. Görömbey állítólag sajtópöret indít lapunk ellen. Attól ugyan nem fáj a fejünk, mert a való tényállást irtuk meg a rendőrségnél felvett jegyzőkönyv alapján.

— **E meheteg szabó.** Malagurszki Péter 24 éves III. körű szabón az elmeháborodás tünetei mutatkoztak. Már egy ízben volt a kórházban ugyanily betegség miatt, de kigyógyult s most ismét kiűrt rajta, az utcán járó-kelőket inzultálta. A mentők kivitték a kórházba.

— **Leégett kendergyár.** Torzsáról írják: Schneider Vilmos itteni lakosnak kendergyára leégett. A gyárban nagymennyiségű kender és nyersanyag volt felhalmozva mely teljesen elpusztult a gépekkel együtt. A kár 60.000 koronára tehető mely biztosítás útján megtérül. Sok munkás elvesztette kenyérét. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **A közönség figyelmébe.** Kellemes és szép meglepetésben részesít Róth Armin helybeli jóhírű kalap-, cipő- és uri divat-áru kereskedő a nála vásároló közönséget. Ugyanis mindazoknak, kik szükségleteiket nála fedezik, — tekintet nélkül az összeg mennyiségére — akár az illetőknek a saját — vagy kívánatukra hoztártozók — fényképe után

egy 7 korona értékű gyönyörű kivitelű Photo-Email színezett arcképet *teljesen díjtalanul* készítetteti el, amely kívánatra akár óraláncra függesztve (jou-jou), akár női mellűnek (broschei) vagy pedig nyakkendő tűnek igen kedves és örökös emléktárgyat képez; csupán az aranyozott bronzfoglatat és a felmerülő postadíj fejében csekély 85 krajczár térítend meg ő. Ezen költséges és nem mindennapi kedvezményre felhívjuk a közönség figyelmét.

Törvénykezés.

A szabadkai pénzhamisítók főtárgyalása.

Szabadka, 1901. jun. 22.

Mult év november havában nagyszabású pénzhamisításnak jött nyomára a rendőrség. Egyforintosokat gyártott a pénzhamisító banda, melylyel egész Bácskát elárasztották. A rendőrség hosszas nyomozás után letartóztatta Vujkovics Cz. Máté rovott multu loalkusz, Kladek Ferencz topolyai kovácsmester, Mikuska Félix földbirtokos és korcsmáros, Kaufmann ékszerész, Csajkás Mihály és Csajkás Mihályné, Papp János, Papp Dániel és Osztréknó János rendőr helyb. lakosokat. — A gépet is megtalálták a löversenyterén. Valamennyi vádlottat a szegedi kir. törvényszékhez, mint illetékes bírósághoz kísérték.

Osztréknó ellen a kir. ügyészség a vádat megszüntette.

A többi vádlott fölöt — mint szegedi tudósítónk táviratozza — tegnap és ma tartották meg a főtárgyalást.

Harmucznéggy tanu volt beidézve a tárgyalásra, mely ma, f. hó 22-én délután hat órakor fejeződött be két napig tartó tárgyalás után.

A szegedi kir. törvényszék pénzhamisítás miatt Vujkovics Cz. Mátét 3 évi fegyházra, Kladek Ferenczet 1 évi börtönrre, Kaufmann Mórt egy és fél évi börtönrre, Papp Jánost egy és fél évi börtönrre, Csajkás Mihályt hét havi, Csajkás Mihálynét hat havi és Papp Dánielt hét havi börtönrre ítélte. Mikuska Félixet felmentette. Valamennyi vádlottnál 6 havi vizsgálati fogság beszámítható!

Vujkovics, Kladek, Kaufmann és Papp felbeveztek, a többi vádlót megnyugodott. Este 10 órakor jöttek vissza Szegedről a tanuk és vádlottak, Vujkovicsot és Kladekot fegyveres börtönrre meglánzolva kísérte a kir. törvényszék börtönőre.

Szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért felelős:
BRAUN HENRIK.

A minden téren mutatkozó gazdasági pangásra való tekintettel a

mohai
ÁGNES
forrás

külkezelősége elhatározta, hogy ásványvizét, mely a **fertőző-betegségek esetén egész Moha vidékét megvédelmezte** a járványok ellen s **mely a gyomor-, bél-, vese-, tüdő- és légcső-bajos embereknek** nélkülözhetetlenül s mely **angolkóros gyermekeknek kitűnő gyógyszerre,** háziartások számára másfeliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden **kétes értékű mestersegesen szénsavval telített viznél** sőt a szódaviznél is **olcsóbban adja,** hogy az **Agnis-forrás vizét** még a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse. Árlapot s prospectust, kívánatra bérmentve a mohai Agnes-forrás kezelősége Mohán, vagy

ÉDESKUTY L. Bpesten,
cs. és kir. udvari szállító
szívesen küld.

Ásványviz- nagykereskedő.
Kapható mindenütt.

Apró hirdetések.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apró hirdetés beiktatása legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillértért vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesítéseket a kiadóhivatalad; levélbeli kérdésekhez válasza való helyeg melléklendő.

! Öreg és fiatal!

embereknek ajánlatik Dr. Müller orvos-tudornak, díjazott és újabb sokszorosított kiadásban megjelent folyóirata a

megrongált ideg

és nem szorvehető, valamint annak a radikális gyógykezelésre vonatkozó oktatása is.

Bérmesek küldemények boríték alatt 1 kor. 20 fillér levélbelyegekből
Curt Röber, Braunschweig.



Egy erőteljes flu tonczul felvétetik, Szilágyi István fűszerkereskedésében Szabadkán Zentai-ut gázgyárral szemben.

XXII. Magyar kir. jótékonycélu államsorsjáték

Főnyeremény 150.000 korona.

Az összes nyeremények összege 365.000 korona.

Huzás már e hónap 28-án.

Az ezen sorsjáték után remélhető tisztajövedelem Ó cs. és apostoli királyi Fensége f. é. május 1-én Gödöllőn kelt legfelsőbb elhatározása folytán akként fog feloszlatni, hogy: 1. a vagyontalan állami tisztviselők özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap, 2. a budapesti VIII. ker. általános jótékonyági egyesület (Budapest, Boros-utca 67. szám), 3. a Nyitra és vidéki szegénysegélyző keresztény nőegylet, 4. a pozsonyi „Stefánia“-árvaház, 5. az általános (budapesti) egyetemi segélyegylet 6. a katolikus munkásnöket védő egyesület, 7. a budapesti tanítók segélyegylete, 8. a „Szent-Vitus“-ról nevezett horvát vakok-intézete. 9. a budapesti önkéntes menlő egyesület, 10. a budapesti „Fröbel“ nőegylet egy-egy tized részében részesíttessenek.

Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók: a m. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten, valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasuti állomásokon s a legtöbb dohány-tözsében és váltóüzletben.

Budapesten, 1901. évi május hó 28-án.

A m. kir. lottójövedéki igazgatóság.

Aki = lisztet és első = fűszer-árut olcsón akar vásárolni, az kitűnő minőségű ebbeli szükségletét **Erős Gáspár**

Kossuth-utcai fűszer és liszt-kereskedésében szerezze be.

Ugyanott naponta többször frissen sült igazi házi és rozs kenyér. — Valódi hamisítatlan szegedi édes rózsa és féledes gulyás paprika, házilag kezelt tojásos tarhonya. — Gondos és lelkiismeretes kiszolgálás.

Olcsó árak!

Olcsó árak!

Dr. Heiszler J. orvostudor

vizgyógyintézete Szabadkán, Mária-Zerézia-park. (Vasut mellett.)

Lakás: Eötvös-utca Csillag Béláné-féle ház.

Mérsékelt árak. Nyáron át frissítő fürdők.

2173 szám. eln. 1901.

Árlejtési hirdetmény.

A kir. igazságügyministeriumnak 12489. J. M. 901. számú rendelete alapján, a szabadkai törvénykezési épület egyes részeinek jókarba hozatala végett szükséges kőműves munkák valamint a fogházépületben építendő egy pöczegődőr munkálatainak biztosítása végett **f. é. július hó 15-ik napján d. e. 10 órakor** újabb árlejtési tartalik a kir. törvényszék elnöki irodájában.

A vonatkozó feltételek, illetőleg szerződési tervezet rajz és költségvetések a kir. tszéki irodaigazgatónál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Ezen, a megkötdendő szerződés felsőbbi jóváhagyásáról veendő értesítéstől számított nyolcz hét alatt elkészítendő munkák költségei 1717 koronában vannak előirányozva.

A munkák teljesítése végett csak a kőműves ipar önálló gyakorlására jogosult egyének pályázhatnak, kik írásba foglalt zárt ajánlatukat 170 korona bánatpénznek a versenyző lakhelyére nézve illetékes kir. adóhivatalnál törént letétbe helyezését igazoló nyugtával együtt **foljó évi június hó 14-én d. e. 10 órájáig** elnöki irodámban adhatják be, hol azok 15-én d. e. 10 órakor a netán megjelent versenyzők előtt felbontatnak.

Bánatpénzre vonatkozó nyugta nélkül, továbbá a kitűzött időn túl beadott, valamint távirati és pótajánlatok figyelembe nem vétetnek, az ajánlatok közül pedig a szabad választási jog a kir. törvényszék elnöke részére fenntartatik.

Szabadkán, 1901. évi június hó 19-én.

Polgár József,

kir. törvényszéki elnök.

10035. kap. ig. 1901.

Hirdetmény.

A szabadkai országos vásár **f. évi június hó 29., 30. és július hó 1-én** fog megtartatni mely vásárra az ország bármely vidékéről csakis **vészmentes** helyről származó minden fajú állatok, a **sertések** kivételével, felhajthatók.

Szabadkán, 1901. június 23-án.

Szalay Máttyás,
rendőrkapitány.

367 eln. 901. szám.

Faarverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik miszerint a város tulajdonához tartozó s a balasi vámháznál fekvő u. m.:

48 1/2 öl akác hasábia,

30 1/4 öl nyár hasábia,

5 1/2 akác gömbfa,

4 öl nyár gömbfa,

foljó évi június hó 30-án d. u. 3 órakor ugyszintún a zombori utli vámháznál fekvő

38 1/2 öl akác hasábia,

5 1/2 akác gömbfa pedig **f. évi július hó 1-én d. e. 10 órakor** a helyszínen nyilvános árverés útján azonnali készpénzfizetés mellett elfog adatni, melyre a venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Kelt Szabadkán, 1901. évi június 18-án.

Mamuzsich Lázár,
polgármester.

645 szám. 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a békés-csabai kir. járásbírórság Sp. 323/3 1900. számú végzése által özv. Novák Dánielné javára Dr. Novák József és neje ellen 56560 korona tőke, ennek 1900. évi Márczius hó 12-ik napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 650 kor. 65 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 4319 kor. 30 fill.-re becsült butorok, borok és gazdasági eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1901. V. 934 sz. ki küldést rendelő végzése folytán a helyszínen vagyis Szabadkán IV. kör alperes lakásán leendő eszközzésre **1901-ik év június 28-ik napjának delután 2 órája** határidőül kitűzetik és ehhez a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fog.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán. 1901. évi június hó 11-én.

Csernyus, kir. bir. végr.

738 szám. 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírórság 1901. V. 540/5 számú végzése által Braun Jakab szabadkai lakos javára Kriszhaber Adolf kis-hegyesi lakos ellen 164 kor. 74 fill. tőke, és eddig összesen 40 kor. 15 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság letogat és 1683 koronára becsült szikvizgyártó gép, űvegek és kocsiból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1901. V. 540/7 sz. küldést rendelő végzése folytán, a helyszínen vagyis Szabadkán, VIII. kör 75 házszám a. leendő eszközzésre **1901. évi július hó 5-ik napjának d. u. 2 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fog.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1901. június 21-én.

Bende, kir. bir. végr.

Fernolend

Czipőkenőcs. a legjobb fénymáz a világon, gyorsan koromfekete színt ad és a bőrt tartóssá teszi Alapítattott 1832. **Gyári raktár: Wien, I., Schulerstrasse Nr. 21.** Mindenütt kapható



Nélkülözhetetlen és felülmulhatatlan, biztos hatásu.
Világczikk kivitel minden országba.
CHIEF-OFFICE 48, BRIXTON-ROAD, LONDON S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világban a leghíresebb és legkeresettebb háziszser az

A. Thierry gyógyszerész-balsama.

Felülmulhatatlan mell-, tüdő-, máj-, gyomor- és minden belső betegségek ellen. Külsőleg a legeredménydusabb

csodagyógyszer.

Valódi csak akkor, ha az összes Culturállamokban védett zöld apácavédjegy és az elzáró-tokban beprésselt czimvel van ellátva: Egyedül valódi. — Előállítás évenként 6 millió üveggel. — 11 kis, vagy 6 nagy üveg postán bérmentve 4 korona. — Egy próbátveg prospectussal és a föld minden országában elárúsított jegyzékével **1 kor. 20 fillér bérmentve.** — Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. Centifolia-kenőcse

(csodakenőcs néven) utólrözhetetlen szívó erejű és gyógyhatásu! Műtéteteket a legtöbb esetben főis legessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott esontszut, ujabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg! Antiseptikus-, gyors-, enyhítő-, hűsítő és teljes gyógyhatásu gyulladáskönl és mindenféle sebeknél. A daganatokat gyorsan megérielt és eloszlatja, és még oly mélyre behatolt idegen testeket bizonyossággal eltávolít. — Egy tégely ára bérmentve **1 korona 80 fillér** az összeg előleges bekiüldésével. Nagyobb rendeléményeknél olcsóbb. — Bebizonyítható évenkénti előállítás 100.000 tégely.

Mindkét szerről egy egész levéltár eredeti bizonyítvány fekszik betekintés végett a föld minden országából. — Ovakodjanak utánzatoktól és figyelendő a minden tégelyen beégetett czim: **A. Thierry gyógyszerész-tára a Védőangyalhoz.** Ahol elárúsításunk nincs, ott ne engedjék magukat hamisítványok vagy hasonló készítmények vételére rábeszélui, hanem rendeljék közvetlenül és czimzandó

A. Thierry gyógyszerész-tára és gyára Pregrada Rohitsch-Sauerbunn mellett.

(Az osztr. csász. kir. állami tisztviselő-közvetkezetének szállítója.)
(Contractor of the War-Office und the Admiralty, London.)



Kitüntetve számos aranyérem és díszoklevéllel

Blaskovits Bátori Mihály

művészeti és iparművészeti intézete
Szabadkán, VII. Erdő-utca 66. szám.

Templomfestés művészi kivitelben.

Szobafestés, a legjobb találmány szerint, hogy a vizes fal, a festés után megszárad és a festék nem feketedik meg.

Mázolás. * Aranyozás * Czimfestés. * Ötött ozimtblak. * Ótomba foglalt üvegfestés. Edzés.

Elabó az „Otthon“ folyóirat egész évi folyama.

Korszakalkotó új találmány!
Legtökéletesebb és legtartósabb hűtőkészülék.
Szabadalmazott

„Villám“ jég szekrény és pincze
gyártja a feltaláló

Bucsanyecz József

ácsm. és építési vállalkozó Bpestben, X., Kőbányai-u. 44—46.

Az új jég szekrények minden tekintetben felülmúlják az eddig használatban levő készülékeket. A „Villám“ jég szekrény kiváló előnye: Minden alkatrésze teljesen fából készült és csak a lecsurgó víz felfogására van alul bádoggartálylával ellátva. Ezen berendezés egyenletes, tiszta levegőt nyújt és mert a falak nincsenek bádoggal kipárnázva, nem izzadnak és így a szekrényben hűtött anyagok nincsenek rothadásnak kitéve. A „Villám“ jég szekrényben 70% jég akaratás érhető el. A „Villám“ jég pincze az amerikai jég pincze rendszerén alapszik, de annál tökéletesebb, mert a jég a külső levegőtől kettős réteggel, a talajtól pedig a hőszigetelő rétegen kívül légre van ellátva.

A jégpadás időnyenként legfeljebb 25 százalék.
A „Villám“ jég szekrények és jég pincék sokkal olcsóbbak mint a most használatban levő régi rendszerűek. Tervekkel és költségvetésekkel kívántra díjmentesen szolgál a feltaláló **Bucsanyecz József** Bpesti X., Kőbányai u. 44-46



Tiszta jó minőségű fölözetlen

tejet veszek

nagy mennyiségben.

Ajánlatok L. D. alatt a kiadóhivatalba intézendők.

Ó-Kanisán 1 hold 600 □ öl területű szántóföld mely a II-ik vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szül. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.

7114/901. szám.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa részéről ezennel kö-hírré tételük miszerint a város részére a jövő téli időszakra szükséges mintegy 40—50 vagon szén beszerzésére az **árlejtés f. évi július hó 14 én d. e. 10 órakor a gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében** fog megtartatni, melyre az érdekeltek oly megjegyzéssel hivatnak meg, miszerint írásbeli ajánlataikat szabályszerűen lepecsételt borítékba zárva fenti napig és óráig Szabadka szab. kir. város tanácsai iktató hivatalánál nyújtás be.

Kelt Szabadkán, 1901. évi június 12-én.

A városi tanács.

☞ PALICS! ☜

Alulírott a **Lévay-féle villatepemet** a mely díszes parkkal és nagy aranyas fákkal külön szorakozó setattérrel ellátva a fürdő közvetlen közelében a villamos felszállónál a tőpartján fekszik. — teljesen rendezve a mai kor kényesebb igényeinek megfelelőleg egészen új bútorokkal és ágyneművel felszerelve **egy és két szobás lakások, külön konyhák, cseléd szobával,** vagy annélkül a fürdő évad alatt **mérsékelt áron bérelhetők.** Részletes árjegyzék és felvilágosítás kívánatra azonnal ingyen megküldetik, tudakozódások alulírt tulajdonoshoz Palicsra vagy Szabadkára intézendők. A villatelepen a lakások mindenkor megtekinthetők a kezelőség kalauzólása mellett.

Kiss Abel, tulajdonos.

Figyelem!

Az angol-bur háború kitörésével a transzváli gyémánt bányák brilliáns kivitelét megszüntették, minél fogva ennek értéke roppant magasra emelkedett. Most, hogy a háború befejezést nyer, a kivitel megkezdődik és a brilliáns áru értéke nagyon csökkeni fog.

A kinek eladó brilliáns kövekkel kirakott ékszerei vagy zálogcédulái vannak, azokat a legmagasabb árrban vásárolom.

Mayerhof F.

Szabadka, Kossuth-u., a Nemzeti-szállóval szemben

☞ Huzás holnapután! ☜

Huzás visszavonhatatlanul
1901 Junius 25^{én.}

Főnyeremény
30.000 korona értékű

Concordia sorsjegyek
á 1 korona.

ajánlja:
Kunetz Mór főelárusító
Szabadka.

Angol stilben készült
HÁLO SZOBA
és renesans stilben
Ebédlőszoba

butor eladó.

SEFCSITS LAJOS asztalosnál,
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

3007/901. sz.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanács részéről ezennel közhírré tételek, miszerint a IV. körben fekvő volt kis-kaszárnya helyiség, melyet eddig Fimpl Ferencz kefekötő tartott bérbe f. évi augusztu. hó 1-től kezdődő s 1904. évi április hó 30-ig terjedő időre f. évi június hó 25-én d. e. 10 óraker a gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében nyilvános árverés útján bérbe fog adatni, melyre a bérelni szándékozók ezennel meghivatnak.

Az árverési feltételek hivatalos órák alatt a gazdasági ügyosztályban megtekinthetők.
Kelt Szabadkán, 1901. évi június hó 15-én.

Városi tanács.

A női szépség
elérésére, tökéletesi-
tésére és fenntartására
legkíméletesebb és legbiz-
tosabb a

FÜLDES-féle

MARGIT-KREM

mely vegyítiszta, sem higanyt, sem olmot nem tartalmaz, teljesen ártalmatlan és zsírszemes.

Törvényesen védve.

Ezen világhírű arca-
kenőcs pár nap alatt
eltávolít szeplőt máj-
foltot, pattanást bőr-
atkát (Mitesser) és
minden más bőrbajt.
Kisimítja a ránc-
csokat, redőket him-
lőhelyet és az arozot
fehérré, simává és
üdevé varázsolja.

Legkíméletesebb övszer
a nap és szél be-
folyása ellen.

Ára: kis tégely 50 kr., nagy tégely 1 frt. Margit hölgypor 80 kr., Margit szappan 85 kr. Margit fogkrém (Zahn pasta) 50 kr., Margit arcvíz 50 kr.

Utánzatoktól óvakodjunk!

Postán utánvételre vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

FÜLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD.

Kapható minden gyógyszerertárban drogeriában és illatszert kereskedésben.

Főraktár Szabadkán:
Hofbauer és Seigety Gálfi
György, Silberleitner Fe-
rencz gyógyszerertárban és
Winkler J. illatszertáránál.

TROPON tápláló és erősítő szer, a leg-
jobb s legolcsóbb fehérnyé-ké-
szítmény, kapható a következő alakokban:
TROPON por-alakban, a hus legértékesebb
része, tiszta fehérnyé, ételekhez
keverve tápláló erejét sokszorosan fokozza.

VAS-TROPON egyesíti m. gában a vas
izomerősítő hatását. A vérszegénység, sápadtság,
ideggyöngöseség legjobb orvosszere.

TROPON-CACAO a legértékesebb reggeli ital, tisz-
szerte táplálóbb, mint a közönséges cacao, melynek
legfinomabb fajtájával készült.

TROPON-GYERMEKTÁP
LISZT a legértékesebb és legmegbízhatóbb
gyermektápláló. Egyedül igazi pó-
szere az anyatejnek. Nagy Tropon (fehérnyé) tartalma
következében tápláló ereje nagyobb, mint mind-
más tápláléké.

Kapható minden gyógyszerertárban.

9306/lan. 901. szám.

Pályázati hirdetmény.

Budapest székes főváros közönsége által József főherczeg úr Ó cs. és kir. fensége honvéd főparancsnokságának 25-ik évfordulója alkalmából s annak emlékére a m. kir. honvédség árvái részére az illetőségre való tekintet nélkül létesített alapítványi helyek közül folyó évi szeptember hó 1-től a József fiárvaházban egy hely, az Erzsébet leányárvaházban pedig szintén egy hely kerül betöltés alá melynek betöltése céljából ezennel pályázat hirdetik:

A József fiárvaházba, valamint az Erzsébet leányárvaházba való felvétel kellekei ilykép igazolandó:

a) az, hogy a felvételnél kért gyermek lényeg a m. kir. honvédség kötelekébe tartozott vagy tartozó apának leszármazója;

b) a vagyontalanság;

c) félárvánál (a kik t. i. apátlanok vagy anyátlanok) az életben levő szülő vagyontalansága.

d) hogy az életben levő szülő vagyontalansága és, hogy a fiárva a 10-ik, a leányárva 12-ik életét még túl nem haladta;

e) hogy ép testű és elméjű a himlőn át eselt vagy ellene sikerrel beoltatott.

Az árva kor- és a szülők elhalálása hiteles anyakönyvi kivonattal a testi és elméleti állapota, a himlő oltás és a vagyontalanság közzhatóságilag hitelesített orvosi és helyhatósági bizonyítvánnyal igazolandó.

A kellően felszerelt bélyegtelen kérvényekben a szülő vagy gyám neve, állási és lakhelye (város, megye, nőtölő posta) is fel említenendő. **folyó évi augusztus 1-ig** a n. kir. honvédeimi miniszterhez nyújtásuk be, a honnan Budapest székes főváros hatóságához fognak küldetni és a kijelölési jog gyakorlásá végett József főherczeg úr Ó cs. és kir. Fenségehez fognak felterjesztetni.

Az alapítványi helyek az 1901/1902. tanév kezdetén lesznek betölendők, s a felvételtől vagy fel nem vételtől az árvák hozzátartozói Budapest székes főváros tanácsa által hatósági uton fognak értesítelni.

Szabadkán, 1901. évi június hó 12-én.

A városi tanács.

JÓ ES OLCÓ ÓRAK!

8-évi jótállással privát vevőknek

KONRAD JÁNOS

órágyára, arany, ezüst és ékszer

árak szállító-háza.

BRÜX (Csehország)

Jó nickel-rem.-óra frt 3.75

Valódi ezüst rem.-óra frt 5.80

Valódi ezüst láncz frt 1.20

Nickel ébresztő óra frt 1.95

Cégem a cs. és k. birodalmi csi-

merrel való kitünteté, számtalan

arany ezüst kiállítási érem valamint

ezernyelismerő levél van birtokomba.

Képes árjegyzék ingyen és bérmt.



Én Fischer Henrik

kárpitos, díszítő, első szabadtai kivilágítási vállalkozó s kölcsönző
Kazinczy (Gombkötő) utca 92. sz. Szv. Bilitaknyé házában.

Értesitem a nagyérdemű közönséget és az egye-
teket, hogy Pudler Dániel tánczmeztérrel és Pudler
B.-vel **soha semmiféle üzleti összeköt-
tetésben nem voltam és jelenleg sem va-
gyok és nevemet az üzlet vállalatnál
nem használhatják**

Egyben értesitem a nagyérdemű közönséget és az
egyletek tek. elnökséget, hogy elvállalok ezentul is
kivilágítást, bármilyen alkalomokkor díszítést és bá-
lakra, lakadalmakra, házmulatságokra: estélyekre
kikölcsönzők zászlókat, ozmerekét, lampionokat, fák-
lyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyakat.

A közlegő képviselőválasztásokra szülőleges minden
nagysága zászlók és jelvények készítését elvállalám
igen jutányos árban.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

I° Czement.

Braun Herman fia
Szabadka.
Telefon 122. szám.
Legjobb minőségű

Román 100. kg. 1 frt. 40 kr.
Portland " " 2 " 70 "
Hárs-fa 1-öl 11 frt.
Szil-fa " " " " 12 "
Bükk-fa " " " " 13 "
Gyertyán-fa, " " " " 14 "
Fa-szén zsák vételnél 3 kr. kg.-ja.

Költözködést elvállalok.
4 darab stráf-kocsi eladó.

Cseplő és fűtő szén

Jencs-féle
Narancsvirág-Crème.

Teljesen ártal-
matlan és biztos szer
szeplő, pattanások,
májfoltok, bőratka
(Mitesser) és más
bőrfojtok ellen. Meg-
övíja a bőrt a meg-
repedéstől; meg-
szünteti az arcz és
kéz vörösséget. Ren-
desen használna, a
ráncozós arezbőrt
simává, üdevé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idezi
elő az arezbőr fényességét. **Ára 1 korona.**
A hozzávaló **Narancsvirág** 1 oudre doboza
1 korona. Kapható:

Jencs Vilmos
„Szt. János” gyógyszerertárban
Budapest, II., Széna-tér.
Főraktár: Dr. EGGER „Nador” gyógyszerertára
Budapest, VI., Váci-körút 17.

TÓZÁLLÓ
Chamotoe
cserep - kályhákát
modern színekben és formákban
szállít

Dániel A. József
cserep-kályha készítő Szabadka.

Állandó minta-raktára:
Batthyány-utca, Csajkás ház.
Javítások pontos kivitelben,
jótállás mellett. Szolid munka,
olcsó árak.

Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.

Szobafestő,
mázoló,
aranyozó,
czimfestő

és minden e szakmába vágó munkát
elfogad a legegyszerűbb és a leg-
diszesebb kivitelben, ugy helyben
mint vidéken

Kladek Kázmér
Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.
Gyors és pontos elkészítés!